

# VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanulóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.

Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.  
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők.

## Szerbia sorsa.

Írta: Somogyi.

A sorsot maga ellen kihívó Szerbia fővárosának, Belgrádnak eleste — a történelemé. Vele egy fenhéjázó, elvakult nép koronája hullott porba. Az események a megtervezett pályán gyorsan fognak most már haladni s mi *megnyugvással s elégtétellel* kísérhetjük utjukban, mint egy fényes koncepcióju hadműveletnek hullámvonalait, melyek egymás után fogják magukkal ragadni az örvénybe azt a népet, mely a mi és nagy szövetségünk türelmét oly hosszú időn át tartotta a próba tűzén. A Belgrád elestét követő további eseményeként egy sokat szerepelt és rosszul szerepelt nép marad a porondon. A sorstragédiáknak megjáró szimpáthia és részvét nélkül. Tragédiájuk nélkülözi a nagy összeütközések hősi attribútumait s ideális motívumait, részvét kiváltására tehát nem is alkalmas.

Az az elszánó, végső erőfeszítés, a kétségtelenül bátor ellenállás, melynek tüzei most a szerb lankás dombokon, a gránitok sziklaormain s pázsitos völgyeikben most talán örökre, utoljára föllobbannak, már csak szín és diszítés azon a szemföldön, mely dicstelen szereplésüket fűdi be a történelem takarójával.

Az evangéliumi terméketlen fügefá végzete megy most rajtuk teljesedésbe, melyre mivel gyümölcsöt fölmutatni nem tudott, maga az Ur mondotta ki a kivágás és tüzevetés ítéletét. Az a fügefá pedig nem ártott senkinek. Büne csak az volt, hogy nem is használt senkinek. Szerbia nem használt magának, másoknak pedig csak ártott. Ami sötét vonás a szláv jellemében van, azt magában egyesítette. Azt magában tartani, fékezhetetlen temperamentumát csilapítani nem tudta. Indulatainak mérges fullánkjaikat mások testébe szurkálta. Alattomos cselszövés, örökös összeesküvés, mérgeg, tör, dinamit, orgyilkos fegyver arzenáljának ékességei. Történelmének egész folyása, vérpatakok medencéjében hömpölyög szennyes, iszapos árral. Földje csak testvérért ivott s fejedelmeinek és dinasztiainak korai temetője volt.

A momentuózus, emelkedett szellem, nagylelkűség, lovagias lelkiület, nyíltszívűség és *emberiség* egyetlen oázisa nem élénkíti rideg és sivár marakodásban kimerülő meddő történelmét. Civilizáció, kultúra, haladás művei mit sem köszönhetnek neki. Mindezeknek csak kerékkötője volt a Balkánon.

Jobb sorsra érdemes dinasztiajának az Obrenovicsoknak kegyetlen kiirtásával fana-

tikus gyűlölettel vetette magát ellenünk. Évtizedeken át gyujtogatott határainkon. Vak és esztelen gyűlöletének áldozata az a két nemes fejedelmi élet, melynek kioltásával tetézte büneit s terhelte meg saját uralkodóinak kiontott vérével terhes lelkiismeretét. Orgyilkos fickókkal szövetkezve pedig megindította a borzalmas világháborúnak.

Minden szomszédi jóakarunk és őszinte barátságunk nem volt elég alkalmas eszköz a balátásnak és megértésnek felkeltésére.

Gyümölcszeikről ismeritek meg őket — mondotta az Ur: Nohát ezek a szerb lélek gyümölcszei. Sorsa megérett a terméketlen fügefáéra. Az Isten hosszú tűrő, de igazságos is. Türelmének mértéke betellett.

Amit békés eszközökkel elérni nem lehetett, a *pacifikáció művét* most már a fegyverek ereje végzi be. A *második szerb anabázisra* vár e szomorú, de nagy feladat. Testünkön sem tűrhetjük a mérges fekélyt. Annál kevésbé egy, sőt nemzetek testén. Ránk és nagy szövetségünkre hárult a nagy feladat a szerb-fekély kioperálására.

Bismarck drágálotta egy pomerániai gránátosnak is a csontjait a Balkánért. A nagy vaskancellárral szemben a most dúló események mutatják, hogy mily drága árt kell fizetnünk mégis a Balkánért, mely

## Jegyzetek.

Írta: dr. Illés Dezső.

Veszprém, 1915. X/14.

Vasuton ülök. Elöttem egy jóléttől duzzadó férfi, nagy az orra, vastagok a fülei. Mellette az a felesége, csillogó butonok a füleiben, ő nagysága merjedelme miatt kénytelen vagyok jól meghuzódni az ülés szögletében. Gondolok a háboru borzalmairól s ringatom magam abban a sokat hangoztatott illúzióban, hogy a háboru meg fogja az embereket javítani. Sokkal mélyebben fognak érezni s komolyabban fognak gondolkodni, általában gondolkodni fognak. A házaspár azalatt beszélget a drágaságról, a háboru okozta pusztításokról s azt mondja az asszony, a zive faj az embernek, az esze megáll, ha mindezt látja. Az ember kiszól rá az újságból, melyet lapozgat — mondtam, hogy nem kell gondolkodni. Az asszony gondolat fűzését ez nem szakítja meg, s folytatja, hogy borzalom elképzelni, mennyi fiatal élet pusztul el, megőrül az ember, ha mindezt végig gondolja. Az ember arcán megint megjelenik ugyanaz a kifejezés, mely kíséri a maga igazában biztos ítéletet s megint kiszól az asszonyra — mondtam már, hogy nem kell gondolkodni.

Tovább utaztomban megérek egy nagyobb vasuti vendéglőbe. Ebéd ideje van, be megyek az étterembe. Ott ismerős kellnerre akadok. Szívesen köszöntöm, kezét fogok vele; a vállát megveregetem. A fiatal ember láthatólag felmelegszik. Megegyezőnk a menüben. Mig ő az étel után repül, én pedig törülgetem az evészközökről a smirgilt, tovább fűzöm a vasuti gondolatokat s he-

lyeslem azok véleményét, akik azt állítják, hogy a háboru az erkölcsöket javítani fogja. Igen, javítani fogja. Megérkezik az első tál étel. A kellner elbeszéli, hogy miért hagyta el előbbi helyét. (Nem árulom el, hogy előbb hol szolgált, pedig igen pikáns dolog lenne.) Azt mondja, nem tudott meg lenni előbbi helyén, mert a gazdája nagyon közönséges ember volt, nem tudott különbséget tenni vendég és vendég között. Azt akarta, hogy minden vendéggel egyformán bánjanak el. Pedig ő azokon az étkező helyeken, ahol eddig volt, megtanulta, hogy ki a finom és ki a közönséges vendég, kinek lehet friss étel helyett, tegnapi maradt ételt felszolgálni s kinek kell frisset adni. Láttam az arcáról, hogy előbbi gazdája azt akarta, hogy amíg van, a finom vendég is, meg a komisz is a tegnapi ételt kapja — friss gyanánt.

Sok mindenféle meghatározást olvastam a háborúról. Legutóbb a Leipziger Illustrirte Zeitungban olvastam egy cikket, melynek címe az volt, hogy „A vallás szerepe a háboruban.” Ebben a cikkben a német író a német harcászókat, a germán kultúra egyik alkotó részének mondja. Látjuk is, hogy a németek a háborut úgy vezetik, hogy mindenből kétségtelen, hogy nekik minden, ami a harcászókat előmozdítja — tudomány. Amit ők tesznek — a háborúviselés tudományának gyakorlati megvalósítása. Hallottam is egy Veszprémben lakó nyugalmazott egyetemi tanár barátomtól — a barát szót oly értelemben veszem, hogy ő azzal engem megtisztel — aki a múlt század hatvanas éveiben a felsőbb matematikát hallgatta a berlini egyetemen, hogy az előadásoknak majdnem több volt a katoná, mint a civil hallgatója. Hogy miképpen kezelik nálunk a katonák a harcászó tudományát, arról most

nem tudok beszélni, csak egy civil barátom előadásáról akarok szólni, aki a kávéházban kifejtette előttem, hogy mi a háboru. Nem akarom hosszasan reprodukálni, amit nekem ez a barátom a háborúról mondott. Csak rövid foglatban összegezem az ő véleményét, mely ma Magyarországon általános vélemény. Egy szóban. A háboru barátom véleménye alapján egy szóval kifejezhető. Beszélhet a német, amit akar, hogy az tudomány. *A háboru nem egyéb mint — konjunktura.* Alkalmom és pedig ritka alkalom, a *mások kárán való* minél nagyobb *vagyonyszerzésre.*

Azt gondoltam, hogy az élelmiszerekkel és a legszükségesebb háználatti cikkekkel való szemérmelen — és pedig úgy a termelők, mind a közvetítők részéről való szemérmelen — uzsora elleni kifakadások és lázongások tulzottak. Érthetőleg tulzottnak azok részéről, akik az uzsora hatása alatt leginkább szenvednek. De már az szegyet ütött a fejembe, hogy a tudósok is kardot rántottak ez ellen a belső háboru ellen, mely Magyarországnak, mint szervezett nemzetnek örök szégyene lesz, melyről a késő unokák is undorral fognak olvasni a történelemben. A Jogtudományi Közlöny — az ország legelőkelőbb jogi szaklapja — 1915. okt. 8-án megjelent 41-ik számában a vezető helyen egy cikket közöl, melyben erről a kérdéstről a következők foglaltatnak.

„Nem volt hiány az utóbbi évek alatt új büntető törvényekben. Csak éppen olyan törvény nem akadt, mely a front mögött élő milliók érdekét az agrárius és commercialis francitireurök szervezett orgyilkossága ellen megvédte és a belső ellenségnek, az antant blokádjánál nagyobb sikerrel folytatott kiehéztetési politikáját megtorolta volna. Mindent és mindenkit megvédünk, csak önmagunkat nem.”













**Fogászati műterem**

Veszprém, Rakóczi-ter 22. sz. Telefon 49. Interurbán

**Wellner Gyula**

régi jóhírű fogászati műterme. Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre

Foghuzás, fogtömes, műfogak, fogsorok.

A szájpadiás nélküli műfogak speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.



**HIRDETÉSEK**  
felvételnek a kiadóhivatalban.

**ROLAND FERENC**  
orgona- és harmoniumkészítő  
**VESZPRÉMBEN**  
Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. **ORGONÁK** átalakítását 'és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére **HARMONIUMOKAT** jó erős kivitelben készítek. **ZONGORÁK** javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

**Bakos Kálmán**

fűszer- és csemegekereskedő, ásványvíz nagy raktára  
**VESZPRÉM.**

Telefon: 55. — Sürgőnycim: Bakos Veszprém.

Ajánlom az őszi idényre bel- és külföldi csemegeárukat, válogatott fűszerek, idej aratású tea: különlegességemet.

Teasütemények, csokoládék, kakaó és gyermektápszerek. Mindennemű hal- és huskonzervek.

Befőttek, lekvárok, Jamsrum, likörök, cognac és pezsgők, bel- és külföldi borok. - Kávékban nagy választék.

**Gőzkávépörköldé**

Naponta friss pörkölt kávékeverék.

Háztartási és gazdasági cikkek. — Illatszerek. Finom hentesáruk. Prágai sonka.

**Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság**

veszprémi főügynöksége

elfogad tűz-, jég-, betörési, baleszt, szavatossági, élet- és járadék-biztosításokat.

A társaság a legrégebb és legnagyobb magyar biztosító intézet; — biztosítéki alapjai meghaladják a 210 millió koronát s így minden tekintetben a legnagyobb biztonságot nyújtják.

Irodai helyiség: Szabadi-utca 3. sz. földszint. Képviseli: **SULY LÁSZLÓ.**

Alapítottatott 1894-ben

Villanyerőre berendezve

**Egyházmegyei Könyvnyomda**

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

**KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT**

a legegyszerűbbtől a legnobb kivitelig minden néven nevezendő

ugymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, arjgyűzekek, körlevelek, hirdetésmenyek, sajtóanyagok, évi jelentések, mélegok, kimutatások, gyászlapok, rovatolt tabulatok, nevezetek, meghívók, eljegyzési és esküvői tudósítások, számlák, címkék, stb., stb., jutányos árakon számítva.

plébánia-hivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle

**HIVATALOS NYOMTATVÁNYT**

melyek betérés szerint fűzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányhírtékek mindent le alakban és színben. Egy és negyvenalás csinos víz-galpok, tet részszertől mennyi égben. Kaphatók a legjobb minőségű fehér-irodai, ugyszintén fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

**Veszprémben**

Telefon 61